

काले साये से जकड़ा रहा प्रेस

अंग्रेजी राज के दमनकारी कानूनों से सूचना प्रवाह को आजाद करने की जरूरत

आजारी के 50 वर्षों बाद भी देश के कुछ राज्यों में प्रेस को कानून से रोकने के लिए सरकारी नेता हर संभव प्रयास करते रहते हैं। विश्व में चले जा रही संसदवादी-पत्रकारों को बंदे खतों नहीं डेलने पड़ते, लेकिन अतिरिक्त राजकारणों या संसदों में राजनेताओं के बीच-बचावों और पत्रकारों का गुला गोटों के लिए कोई काम नहीं छोड़ते। इस दृष्टि से स्वाधीनता दिवस पर यह बात दिलचस्प उचित लगती है कि ब्रिटिश राज का प्रेस पर दमन का विरोधित किया गया था।



जर्मन के संसदक डॉ. जेम्स ब्राउन ने 'प्रेस मैगज़ीन' का काड़ा विरोध किया जिसके कारण 1814 में 'प्रेस मैगज़ीन' हटा दी गई। यह आंदोलन के बाद अनामक संसदवादी पत्रों को संसद में चुड़ैल होने लगी।

पुस्तक 'सैनर अधिकांशों के रूप में कार्य कर चुके जॉन डेविस 1823 में कार्यवाहक संपर्क लेखन बने। प्रेस तथा राजनीति अधिकांशों में प्रेस को स्वतंत्रता को कंपनी के हस्तगत के लिए खतरा बना। भारत में प्रथम प्रेस अधिनियम जारी करने का उद्देश्य भी जिनके ही है। इसके तहत बिना सरकारी स्वीकृति के कोई भी संसदात्मक, राजकीय, पुस्तक, अधिकांश विद्वान प्रकाशित करने पर अतिबंध लगा दिया गया जिसमें सरकारी नीति या कानून

समाचार पत्रों के बंधे हुए प्रसार और प्रकाशकों को निर्धारित करने के लिए भारत में सबसे पहले लॉर्ड वेलेस्ली ने प्रेस विरोधी कानून 13 मई, 1799 को प्रेस संबंधी विशेष नियमों के रूप में लागू किया। ये नियम इस प्रकार थे- प्रारंभिक समाचार पत्र के मुद्रक के लिए अपने समाचार पत्र के अंत में अपना नाम प्रकाशित करना अनिवार्य होगा, संसदक तथा संसदात्मक अधिनियमों, अपने नाम और पते को मुद्रक समाचार के अंत में देना, समाचार को पत्र का प्रकाशन नहीं किया जाए तथा आचार्य द्वारा मंजूरी अधिकांशों के विरोध में पूर्व समाचार पत्र का प्रकाशन नहीं किया जाए।

अनेक कानूनी निर्बंधों के बावजूद भारतीय पत्रकारिता अपनी परिस्थितियों के अनुकूल अपनी धरती से जुड़कर, भारतीय परिस्थितियों को आत्मसात् करती हुई अंग्रेजों को तब तक-तब तक जो आसानी और आश्वासनों का सेट्टा करती, राजा राममोहन राय का ही योगदान था कि जब ईंग्लैंड मिशनरिटी ने भारतीय सामाजिक वैधता तथा विशिष्टता पर प्रहार करने शुरू किए तो इन्होंने उनकी सांस्कृतिक नीति के विरोध में ब्रह्मसंस्कृत संस्कृतों के माध्यम से भारतीयों की भौतिकता व विशिष्टता को सुरक्षित रखने का प्रयास किया।

भारतीय पत्र और पत्रकारों ने जब जलजल को काफी, आकाशवाणी और टेलीविजन को अधिकांशिक रूप से प्रारंभ किया तो ब्रिटिश अधिकांशों उसे खान नहीं कर सके और 'स्वातंत्र्य प्रेस' को बरतना को स्वीकार नहीं किया। प्रेस पर लागू विधियों के कारण समाचार पत्र प्रकाशन में देरी न आ सकी। वेलेस्ली को जब यह पता चला कि कुछ समाचार पत्र अपने पूरे समय पर जंग के लिए नहीं बिकते हैं तो उसने 22 मई 1801 को यह आदेश में इसको अधिकांशिक बलाई। समाचार पत्रों में जब सैनिक राजकारणों तथा अन्य प्रतिबंधित संघर्षों के समाचार उपलब्ध होने लगे तो प्रेस पर कठोर विधायक लागू किए जाने लगे। इसका स्वाभाविक परिणाम हुआ- 'पुस्तक प्रेस का उदय'। 'प्रेस-विधि विधानों' अतिरिक्त प्रकाशन करके सरकार का विरोध किया जाने लगा। निरक्षरों ने ऐसे पत्रों में हिंदुओं और मुसलमानों की धार्मिक भावनाओं तथा आस्थाओं पर भी अनेक प्रहार किए।

सन् 1827 में लॉर्ड मिंटो ने गवर्नर जनरल का पद संभाला और वैधानिक मिशनरियों को प्रतिबंधित करने के विरोध प्रयास किए। मिंटो ने आदेश दिए कि वे अपने ब्रिटिश प्रेस कालकाय से स्वाधीनता करें, किंतु मिनीय हॉल को देखते हुए मिशनरियों ने पूर्व-सैनिक का बाधा कर दिया। सन् 1813 में गवर्नर जनरल जेम्स ऑर्थर हेस्टिंग्स अपने पूर्ववर्तियों को अपना प्रेस के प्रति अधिक उदार था। कलकत्ता



लॉर्ड कैलिंग (1826 - 1925) का सामन्यकाल उपलब्धता हासिल और जीवित का बर्तन था। एक सामन्यकाल के संघर्षों में लॉर्ड कैलिंग ने अपनी प्रथा को बदलने में उनकी मार्गदर्शक भूमिका रही। देश पर लगे नियंत्रणों को कम करने के कारण इस काल में व्यवस्थापक पदों के प्रकाशन क्षेत्र में तेजी से विकास हुआ। सन् 1855 में संसदका लॉर्ड जेफरस लॉर्ड कैलिंग को संसद बनाने को दिला में नियुक्त करवा। 15 सितम्बर, 1855 में उन्होंने भारतीय प्रशासनिक प्रणाली बनाने का प्रस्ताव पदों के लिये नियुक्त करवा। लॉर्ड जेफरस ने अनुभवपूर्ण योगदान किया। इस काल में बड़ा लक्ष्य एक प्रत्येक भारतीय सामान्य कानूनी और वैधानिक परिधि में रहने हुए किसी भी सामंजस्य विचार पर लगे विचार प्रकट करने के लिए पूर्ण स्वतंत्रता देना। एक संसदका ने भी इस अधिनियम के लक्ष्य तक पहुँची, भारतीय जनता तथा प्रशासन एवं प्रशासनिक प्रणाली के प्रतिनिधित्व किया और इसके लिए लॉर्ड कैलिंग को जवाबदाar को।

सन् 1857 की क्रांति के समय प्रशासनिक प्रणाली पर बलात् की जायगी थी और अधिनियम का यह थे। जैसे जिनके पदों का उद्देश्य इस देश में हुआ किन्तुने जनता की भावना में अपनी बात कहनी शुरू राष्ट्रीय जागरण किया। भारतीय देश का भी तेजी से विकास होने लगा। इसे देखते हुए लॉर्ड कैलिंग ने देश को निर्धारित करने की आवश्यकता महसूस की। 13 जून, 1857 को विचार पूर्ण अनुभविक के विधि देश को स्थापना और संशोधन पर प्रतिबंध लगा दिया गया। संसद अपने अधिकार में राष्ट्रीय प्रशासन कर सकती थी जबकि यह कर सकती थी। लॉर्ड कैलिंग के ने नियंत्रण "राज्यभूट कानून" के नाम से प्रसिद्ध है।

सन् 1857 के संसद ने भारतीयों को राजस्वों की किल्ला लेखन ईस्ट इंडिया कंपनी का प्रभार भी सौंपना हो गया। यह किल्ला संसद ने जिनके अधिकार सौंपित कर दिया। लॉर्ड कैलिंग 1858 में भारतीय विधायकों को संसद के साथ हो जाने के प्रस्ताव में भी परिवर्तन हो गया तथा लॉर्ड कैलिंग भारत के प्रथम राष्ट्रपति बन गये। संसद अपने करने के बाद उन्होंने देश का सम्पूर्ण कानून का प्रशासन किया। उन्होंने "एडवोकेट कानून" को स्थापना की लॉर्ड कैलिंग द्वारा प्रशासनिक क्षेत्र को सुविधा के साथ प्रमुख संसदका पर प्रशासन करवा लगे थे। सन् 1860 में भारतीय दंड संहिता के अधिनियम पर विचार-विमर्श के दौरान लॉर्ड कैलिंग को संसद पर धारा 113 को, जो कानून ही संशोधित थी, इटा लिया गया। लक्षण एक इसका यह था था था। लॉर्ड कैलिंग।

राज्यभूट कानून को अधिनियम करने पर सन् 1857 के बाद फिर संसद पर लॉर्ड कैलिंग ने महाराष्ट्र बुद्धि हुई। इस संसद को रोकने तथा पदों को संशोधित पर नियंत्रण के लिए लॉर्ड कैलिंग ने भारतीय भाषाओं के सम्बन्ध पदों के लिए 1 भाषा, 1878 की विधि अधिनियम पेश किया जो "बंग कानून विम विम" के नाम से प्रसिद्ध है। इसके द्वारा विभागीय और पुलिस कमिश्नरी को अधिकार दिया गया कि वे अपने क्षेत्रों में प्रशासनिक सम्बन्ध पदों के प्रकाशन अथवा लाने वाली में यह मांग कर सकते थे कि वे अनुभव पर पर इलाका बनके लॉर्ड कैलिंग संसदका प्रस्तावित नहीं करेगे जिससे संसद के प्रति भारतीयों की भावना रही।

अनुभव पर के साथ-साथ ही अधिनियम प्रकाशकों का सुझाव पदों से कुछ निर्धारित प्रस्तावित कर सकते थे। संसद को अधिकार मिला कि यदि प्रशासनिक सम्बन्ध किसी अथवा में प्रकाशित हुई हो अनुभव को रोक लाने का ले। इसके अधिनियम सम्बन्ध पदों के प्रकाशकों अथवा लाने वाली को लॉर्ड कैलिंग अथवा अन्य कानून को भी बन्द किया जा सकता था। इसका जनता और संसद पदों ने भी

विरोध किया। सन् 1880 में लॉर्ड रिपन वास्तविक के रूप में भारत चले गए। यह लॉर्ड कैलिंग और सैदायिक रूप से भारतीय देश के सम्बन्ध थे। रिपन के सामन्यकाल में भारतीय के सामन्यकाल प्रशासकीय प्रशासन को इसके के अनुसार इस क्षेत्र को यह कर दिया गया किन्तु विधायक प्रकाशन को बन्द करने का अधिकार एक अधिनियमों के पार सुविधा रहा।

सन् 1885 में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना के बाद भारत में राजनीतिक चेतना का तेजी से विकास होने लगा और भारतीय जनता और अधिनियमों की भावना को सुनने सम्बन्ध करने हुए कर आवश्यकताओं के प्रति बन्द रहा। 17 अक्टूबर, 1887 को भारतीय संसद ने एक कानून पारित कर राजस्व प्रशासन में तथा सुचनाओं को प्रकट करने पर प्रतिबंध लगा दिया। इसके अन्तर्गत राजस्व प्रशासन की अधिकार सन् से रहने अथवा अधिनियम अधिनियम की अन्तर्गत करके देने पर एक वर्ष को जेल अथवा वर्षानुभव अथवा दीनी सजा देने का प्रस्ताव किया गया। किसी विधायक होने को ऐसा सुझाव अथवा प्रस्ताव देने पर देश-निष्ठा अथवा देश से पांच वर्ष तक को जेल की सजा का प्रस्ताव था।

लॉर्ड एलिन के शासन काल में सन् 1896-97 में भारी अकाल पड़ा जिससे हजारों लोगों के प्राण चले गए। इस स्थिति में संसद पदों ने एलिन के प्रस्ताव को सुनकर अन्तर्गत की तथा संसद को अधिकार पेशियों के प्रति सौभ बनका दिया। इसी समय बंगाल में पंगे का प्रकोप हुआ तथा स्थिति संशोधन के लिए सैन्य भुगतान पड़े। सैन्य के पूरा में पर-पर लालची लेना शुरू कर दी जिससे जनता में देश उल्लेख हो गया। संसदका करने में सैन्य को निर्वासित पेशियों की इलाका कर दी गई तथा उल्लेख जनता प्रदर्शन किए गए। किसी के सम्बन्ध में विचार ने भी संसदका को कानून अन्तर्गत की।

बड़ी हिंसा के लिए संसद ने संसद पदों को लालची लक्षण और एलिन ने भारतीय दंड संहिता में लॉर्ड कैलिंग को। सन् 1929 में पारित राजस्व अधिनियम को संसद 27 को धारा 5 तथा धारा 134-9 में किए गए संशोधन के अनुसार संसद का प्रशासन के विरुद्ध करने का निर्देश था। लॉर्ड कैलिंग का प्रतीक अथवा लक्षण हुआ अन्तर्गत प्रशासन की आवश्यकताओं को प्रतिनिधित्व किया गया। इसका अन्तर्गत करने पर लॉर्ड कैलिंग को जेल या जमानत का दीनी प्रस्ताव की लाने दी जा सकती थी। इन कानूनों को विचार में लाने करने पदों में संसद और लॉर्ड कैलिंग प्रमुख थे। इनके संसदका लाने संसदका लाने को सुझाव प्रस्ताव करके लाने की संज्ञा दी गई।

उपरोक्त काल में स्पष्ट है कि अधिनियम संसद ने भारतीय संसद पदों को दक्ष प्रशासन का प्रशासन किया किन्तु स्वाधीनता आंदोलन तथा स्वतंत्रता प्राप्ति में भारतीय संसद पदों के सख्त योगदान और निरंतर संघर्ष का विशेष महत्त्व है।

संवेदन बल यह है कि लॉर्ड कैलिंग के 58 वर्षों बाद लॉर्ड कैलिंग के सुझाव, किसी प्रकाशन पर किल प्रशासन द्वारा रोक लाने, न्यायपालिका पर नियंत्रण को प्रशासन को लाने में रहने वाले कानून, शासकीय गोपनीयता अधिनियम 1923 और संसदका पदों कथित गोपनीय सूचना के लाने की दस्तावेज के उपलब्ध होने पर कानून कानून के प्रशासन एवं सहायता की परिभाषा करने वाली भारतीय दंड संहिता को धारा 299 में कोई लक्षण परिवर्तन नहीं किया पाए हैं। यह लक्षण है कि लॉर्ड कैलिंग के अथवा पर दंडात्मक कार्रवाई कम होती है, लेकिन लक्षण संसद लॉर्ड कैलिंग है। इसलिए अनुभव में सूचना का अधिकार कानून लाने के साथ भारतीय संसद को अन्य सुझाव मिले। लॉर्ड कैलिंग बदलने पर भी गोपनीयता से विचार बनना चाहिए।

इस दृष्टि से स्वाधीनता दिवस पर यह याद दिलाना उचित लगता है कि ब्रिटिश राज का प्रेस पर दमन का सिलसिला कितना भयावह था।

